

## 2020年9月5日天津市公务员考试面试题-区县机关（考生回忆版）

1.习近平总书记提出制止浪费，请你想两个有特点的活动主题，并针对其中一个主题谈谈具体怎么策划。

### 【解析】

我想到的两个活动主题分别是：1.“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”——爱惜粮食，杜绝浪费主题活动；2.“一粥一饭当思来之不易，半丝半缕恒念物力维艰”——厉行节约，杜绝浪费从身边开始主题活动。

下面就第一个主题活动谈谈我的策划方案。

近段时间，餐桌浪费话题受到举国关注，引起社会重大反响，现在看来，这也是好现象，至少让更多的人明白了“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的真谛。针对本次活动主题，结合餐桌浪费这一重点话题，我会在本地区重点针对本区餐馆饭店和来此就餐的广大民众策划一系列宣传活动，以达到由点带面，逐层夸大的效果，真正让爱惜粮食，杜绝浪费的思想深入到每一个民众心里。

首先，我要根据本次宣传的主题和对象确定具体宣传形式，并形成方案。因为本次宣传主要针对辖区各饭店和就餐民众，所以我决定采取三管齐下方式，第一，为各餐馆免费提供纸巾、餐具收纳盒，在上边印制关于爱惜粮食，杜绝浪费的小标语或漫画小图案，让就餐顾客在润物细无声的和谐氛围中提升意识；第二，联系当地电视台，对来就餐的顾客进行现场采访，由顾客谈谈他们在平时生活中是如何践行爱惜粮食这一主题的；第三，具体对饭店顾客实际就餐情况进行拍摄，对于一些的确存在的浪费问题，采取不露脸揭露，通过反面案例让大家提升意识，真正在思想上提起重视，杜绝浪费。

其次，根据已经确定的主题、对象和内容，组建专门活动小组，明确分工，保证前期饭店对接、电台对接、物品采购等活动有条不紊，同步开展。把包括时间、饭店地点、主持人人选、预算经费、紧急预案等所有内容统一进行整理汇总，形成书面方案，报领导批准后立刻开展活动。

再次，对现场发放宣传物件活动和现场采访活动统一进行录制，以便于后期整理播放，扩大宣传，在这一活动过程中要保证三原则：第一，不影响顾客就餐；第二，不影响餐厅运营；第三，不引起群众围观，保证现场秩序。

最后，对于视频文件进行优化处理，对于活动情况形成文字版稿件，进行整理汇总，由

电台进行扩大宣传,对于这一活动中形成的图片、精美文字也可做成反映爱惜粮食的文化衫、纸巾盒的背景,为后续扩大宣传提前做好物资准备,避免不必要浪费,也是用实际行动践行了我们的主题。

**2.真理少一分则不是真理,多一分则是谬论;自信少一分叫做自卑,过度则是自傲。凡事都要求讲求尺度,请以“度”为主题,谈谈你的看法。**

**【解析】**

习近平总书记在十九大报告中指出:“保障和改善民生要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,既尽力而为,又量力而行。”这里“尽力而为,量力而行”八个字就是我们民生工作的方法论。而其核心精髓,我们可以概括为一个字:“度”。那么,今天第一个问题,我就以习总书记这个八字作为载体,由字入手,具体谈谈“度”这个话题。

尽力而为指一个人尽了自己最大的努力,如果还不能到达目标,也就可以没有悔恨了,强调狮子搏兔,必当尽力;量力而行是指我们在工作过程中要尊重实际的科学研判,把握客观规律,掌握一定的度,切忌逆规律而为。两者是相辅相成的,而“度”则是沟通的桥梁。正如题干所言,真理多一分则变成谬论,自信过度则成了自傲,任何事物都是有其适用条件和适用范围的,而超过了这个度,则结果往往会向相反方向发展。正如俗语所言“天才和疯子只有一线之隔”。

其实,鲁迅对于三国演义中人物描写的评价中,也体现出来了度这个问题,他形容三国中人物描写“亦颇有失”,以致于写刘备长厚而似伪,写诸葛亮大智而近妖,很显然鲁迅是在说其人物描写尺度超过了一定的度,而给人以不真实的感觉。文学作品处理不好“度”的问题尚且让人有不真实之感,现实生活中如果处理不好“度”的问题,则危害尤甚。

酒量惊人,千杯不醉,但如果你喝到第一千零一杯酒呢,很可能会成为压倒你生命的最后一根稻草;天赋惊人,入手即会,“别人家的孩子”固然让邻里羡慕,但如果过分开,过度使用呢,不免会江郎才尽,泯然大众;纵然你我身体健康,体能充沛,但如果连续工作十天、一个月甚至三个月半年呢,很可能体能透支,疾病来袭,所以,在生活中、工作中我们一定要注意把握一定的度,既要量力而行,也要适可而止。

说到“度”这个话题,不禁想到了我们天津抗击疫情的“战士们”,面对疫情,我们的医生、护士、群众、街道干部以及每一个抗疫战士们,冲锋在前,尽力而为!他们不是不知道“度”的道理,但是我想说的是在他们的身上,我又一次重新感受到了原来“度”并不是绝对的,它的界限是真的可以扩展的,甚至是无限扩展的!这就是我要说的第二个关于度的问

题，它的界限真的不是一成不变的。

“度”贯穿于国家社会生活的方方面面，我们做人也好，做事也罢，都是需要把握一定度的，开玩笑能调节氛围，增进联系，但切莫过了头，打包票能够展现信心，提升斗志，但切记能力所为，经济发展需要稳中求进，方针冒进过度反倒过犹不及，所以在接下来工作学习生活中，我要努力让自己成为一个有“度”的人，度量的“度”，但最主要的是适度的“度”。

**3.南方洪涝灾害，安徽王家坝由于第十六次开闸泄洪，导致村庄被淹，现要进行灾后重建，为了安抚村民，你作为基层干部能做什么？**

**【解析】**

村庄被淹直接关系每一位村民，如果不能及时安抚村民，安置村民，会导致村民的生活受到极大影响。作为基层干部，我有责任和义务为村民排忧解难，具体来说我会采取以下方式进行处理：

首先，做好全面调查，了解受灾情况，做到心中有数。一方面，我会通过入户走访的方式对每一位村民的情况进行了解，了解每家每户耕地、房屋受灾情况；家禽家畜伤亡情况，并且重点关注贫困家庭、留守老人、留守儿童家庭经济状况。另一方面，了解每家每户粮食蔬菜是否充足，是否有洁净饮用水。除此之外，我也会对此次灾情状况进行进一步的了解，并与天气预测局取得联系，了解未来一周的天气预测情况，以便于合理规划后续的工作。

其次，成立救援小组，并开会讨论此次救灾方案。我会将前期调查了解到的情况进行整理，与当地村干部共同协商，根据当地的实际情况规划救援方案。之后，向上级领导进行汇报，说明情况。

根据实际情况，展开灾后安抚工作。

第一，挨家挨户张贴《国家蓄滞洪区运用财政补偿资金管理规定》，让每位村民了解帮扶救助政策，并安抚村民，告知国家对蓄洪区有明确的补助政策，让大家尽快了解国家政策，尽量减少村民因泄洪带来的房屋、耕地、家畜家畜等经济损失，有损失的居民及时向政府进行申请，给予经济补偿。

第二，组织村干部以及村民加紧修缮危漏房屋。如果房屋受损严重，及时安排搬离，并为村民安排合理的住处。针对孤老户、残疾人家庭，安排一人对一户及时帮扶。生活上安排党员对家中体力劳动进行帮助，经济上政府给予救助。

第三，组织党员、村干部自愿捐款，救助贫困及受损严重的家庭，并且对每一笔捐款进行记录，及时公开资金流水，做到公平公正公开。

第四，组织采购蔬菜粮食，保证当地村民生活。保证粮食蔬菜不断供，行动不便的村民安排送货到家。

第五，为防止发生传染性疾病，请防疫部门对当地的饮用水以及水淹地区进行消毒。洪水退后，可能会有疾病传播，为防止疫情发生，及时消毒，保障村民健康情况。

我相信，洪水，终将退去；家园，也将重建，舍小家为大家的村民，能够尽快重新过上好日子。